



三年追回3000万元诈骗款 说走就走是工作常态

他叫"张三疯"他誓要跟电诈分子死磕到底





从"小白"成长为反诈尖兵

2022年,张凌飞从长虹派出所办案队调人分局反诈大队时,还是个对网络诈骗一知半解的"新兵"。可同事们很快发现,这位新队长身上有股不服输的"疯劲":为搞懂一个与案件相关的计算机原理,他扎进运营商机房,连续蹲守五天五夜,直到把技术细节摸得门儿清;为掌握专业术语,他的手机备忘录里存着上千个词条,吃饭时、通勤中见缝插针地背,没多久就能和技术人员顺畅交流;为弄明白诈骗App的运行机制,他下载了上百个类似软件反复测试,直到形成"看一眼界面就知道漏洞在哪"的职业直觉。

这股"疯劲"很快转化成实实在在的战斗力。他提出"科技为刃、防范为盾、挽损为民"的工作思路,创新出两种打击团伙技战法,构建起"本市、华北、全国"三层打击圈,还统筹刑侦、网安、银行、通信等4个部门建立协同机制。在他的推动下,南开区率先形成警银、警通快速联动模式:通过大量工作,一举打掉全市33个取现团伙;利用新型工作方法,铲除21个诈骗窝点。"他研究起案子来像着了魔,有时候半夜想起个线索,就立刻和同事们打电话讨论,第二天一早带着抓捕方案就出发了。"队员们说道。

多一秒坚持 就多一分希望

"每锁定一个窝点,就可能挽救几十个家庭。"这是张凌飞常挂在嘴边的话。 为了这句承诺,他常年像上紧发条的陀螺,奔波在办案一线。一名女孩被冒充银行客服的骗子骗走10万元,情绪崩溃 想要轻生,被民警及时救下。"必须把骗子抓回来,给受害人一个交代!"张凌飞暗暗发誓。

张凌飞立刻开展工作,发现幕后团 伙极可能藏在广西。"不能让骗子逍遥法 外!"他当即订了最早一班飞往广西南宁 的机票。凭着有限的线索,他们在当地 民警协助下,第5天抓获第一个取现"卡 农";随后又在路边蹲堵到了第二个"卡 农"。根据两人供述,张凌飞马不停蹄带 队赶往云南某废弃工地,在杂草丛生的 工棚里找到诈骗窝点,一举抓获5名犯 罪嫌疑人,缴获了"电脑、手机等大量作 案工具"。

提前把骗子的路堵住

"打击是手段,防范才是根本。"张凌飞深知,比起事后追赃,事前预防更重要。他对南开区近三年电诈案件全量分析,总结出"老年人易被高额理财诈骗、年轻人警惕网络刷单、未成年人提防游戏诈骗"等规律,打造出"大水漫灌+精准滴灌+多维浇灌"的反诈宣传体系。

每个月,他都会带着队员走进社区、学校、企业,用群众听得懂的语言讲案例。在菜市场,他拿着喇叭给大爷大妈说"免费领鸡蛋背后的陷阱";在中学课堂,他结合真实案例,教学生识别"冒充游戏客服诈骗";在写字楼,他用数据提醒年轻人"网络贷款的坑有多深"。"张队讲的案例都带着细节,比如骗子怎么套话、转账时会用哪些借口,听着就像发生在身边,特别有警示作用。"社区居民李阿姨说。

去年,南开区一家银行的工作人员

发现异常:一对50多岁的夫妻预约取300万元现金,说是"给弟弟做生意周转",但回答问题时支支吾吾,眼神躲闪。工作人员一边拖延验钞时间,一边悄悄联系民警。张凌飞带着队员赶到时,夫妻俩正急着催促。"大哥大姐,您弟弟做什么生意?需要这么多现金?"张凌飞故意拉家常,夫妻俩却答不上来。带回队里细问才知,他们是被"高额理财"骗局吸引,对方说"现金交易更安全",实则准备卷款跑路。张凌飞拿出类似。到被骗,握着他的手连声道谢:"多亏你们来得及时,不然一辈子积蓄就没了!"

今年以来,仅通过精准劝阻,张凌飞团队就成功唤醒70余名潜在受害人,直接避免群众损失近700万元。"防范做得好,案件就会少,群众就不用担惊受怕。"他说。

儿子眼中的"失信"爸爸

刑事侦查支队九大队的12名民警和8名辅警,是张凌飞最坚实的铠甲。每周的研判会是雷打不动的惯例:队员们围坐在一起拆解典型案例,从诈骗手法到侦破思路,每个人都能畅所欲言。"张队从不搞'一言堂',每一位同志提出想法,他都会认真讨论。"队员们说。为了提升战斗力,他把自己总结的技战法整理成手册,手把手教队员分析研判案情。谁家里有困难,张凌飞也总会第一时间帮忙。"我们是战友,更是家人。"张凌飞常说。

可这份对团队的"操心",却常常亏 欠了自己的小家。在他的车后备箱里, 常年放着一个行李箱,装着换洗衣物和常用药品——"说走就走"是工作常态。 儿子今年上五年级,他曾答应暑假带孩子去西安旅游,可案子一来,又成了"失信爸爸"。"孩子现在都习惯了,我收拾行李时,他会问'爸爸这次去几天',还会提醒我注意安全。"说起儿子,张凌飞的声音软了下来。但这份愧疚,总能被群众的笑容化解。

有一次,一位司机掉人剧单陷阱被骗10万元,张凌飞连续工作十多天,带队抓获嫌疑人并追回大部分钱款。"要不是您,我都无颜面对家人。"司机眼含热泪道谢的那一刻,他觉得所有奔波都值了。

为群众追回3000余万元

从一名反诈新兵淬炼成反诈尖兵,张凌飞用了三年时间。三年间,他与犯罪分子斗智斗勇、不断过招,他的足迹几乎遍布全国,人也累瘦了整整30斤。从警18年,张凌飞用2次个人二等功、1次三等功、8次个人嘉奖,以及为群众追回的3000余万元损失,诠释着一名反诈民警的硬核担当。

"我不敢说天下无诈,但只要还有一个电诈分子在,我就会跟他们死磕到底。"张凌飞的话里没有豪言壮语,却透着不容置疑的坚定。这位反诈先锋带着团队,在守护群众平安的路上继续"疯"下去——因为他知道,自己多一分执着,群众的"钱袋子"就多一分安全,这座城市就多一分温暖。

记者 张艳 通讯员 王凯峰图片由公安南开分局提供

斩断盗窃快递"黑手"

目前,公安宝坻分局钰华派出所接到群众报警称,快递总是莫名失踪,反复查找无果。民警到现场后发现,快递暂存点位于社区门口公共区域,日常人流量较大,获取的有价值线索较少。办案人员查阅公共监控视频,并大量走访周边群众及商铺。很快,民警发现一可疑身影,经综合分析研判该人存在盗窃快递的重大嫌疑。民警核实了嫌疑人身份信息并确认其所在位置后,火速行动成功将其抓获。经审讯,嫌疑人对其因图财盗窃他人快递的行为供认不讳,目前其因涉嫌盗窃已被依法处置。

记者 常健 通讯员 侯志超

"准报废车"上路被查

目前,公安西青分局交管支队杨柳青大队接预警信息,一辆小客车已达到强制报废标准,仍在上路行驶,于是立即布置警力对嫌疑车辆进行布控拦截,之后在柳口路与泽杨道交口以南发现嫌疑车辆踪迹,于是立即上前依法拦检。核查确认该车连续三个周期未检验,已达到报废标准。按照规定,该驾驶人因"驾驶已达报废标准的车辆上道路行驶"违法行为,将被依法予以罚款并吊销机动车驾驶证,该车也被依法扣留并将予以强制报废。目前,案件正在进一步调查办理中。

记者 徐燕 通讯员 焦轩 李书月 刘昕曈

5万元现金家中被盗

近日,公安河北分局月牙河派出所接到一起群众报案,称家中的5万元现金被盗。经民警现场勘查,确定犯罪嫌疑人于当日下午通过技术开锁进人被害人家中。火速锁定犯罪嫌疑人熬某并将其抓获后,民警在熬某住所却未发现被盗的5万元现金,经调查,发现其与钟某联系密切,钟某曾在银行自动柜员机存入现金并将5万元分三笔转账到外地,而外地收款账户的主人是钟某的弟弟。经警方沟通,对方主动配合退回5万元。目前,民警已将5万元现金返还被害人,被害人特意赠送锦旗表示感谢。

记者 张艳 通讯员 刘皆彤